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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2018.  Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr gan yr holl arholwyr oedd yn 
ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll fel y gellid 
cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, gyda sgriptiau wedi'u llungopïo yn sail i'r 
drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael ei ddehongli a'i 
gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr.  
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion o fanylder neu ddehongliad.  
 
Ni all CBAC ymwneud ag unrhyw drafodaeth na gohebiaeth ynglŷn â'r cynllun marcio hwn. 
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CBAC TGAU MATHEMATEG (3300N10-1) 
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2018 
 
 

TGAU MATHEMATEG  
Uned 1 : Haen Sylfaenol 

Marc Sylwadau  

1.(a) 138 
 

B1  

1.(b) 71 
 

B1  

1.(c) 1061 
 

B1  

1.(ch)(i)           ×         + 
 

B1  

1.(ch)(ii)  13 
 

B1  

2.(a)   cilometrau 
 

B1  

2.(b) cilogramau 
 

B1  

3. 42 
 

B2 B1 am ateb o  33, 35, 36, 39, 45, 48 neu 49; neu unrhyw 
luosrif 21, heblaw 42 ei hun e.e. 21, 63, 84, … 
NEU B1 am restr o luosrifau 3 neu 7 gydag o leiaf un yn 
gywir o fewn yr amrediad 30 i 50. 
 

4. Plotio cywir o (4, 6) 
 

B1  

5. 13 (cm) 
 

B1 Derbyn 12.8 – 13.2 (cm) 

6.(Amser dechreuodd y daith=)7(p.m.) – 
2(awr)35(mun) 
                                     
                                    (=) 4:25 (p.m.) 
 (Amser yn ôl cloc 24 awr =)  16(:)25 
 

  M1 
 

A1 
B1 

 

Derbyn 4:65 neu 16(:)65 heb ei gefnogi fel tystiolaeth o 
M1 yn unig 
Derbyn 4 awr 25 mun. 
Dilyn trwodd ‘eu 4:25’ wedi'i ysgrifennu yn ôl cloc 24-awr 
os yw rhwng 1 p.m. a chanol nos yn gynhwysol. 
Goddef 16(:)25 p.m. ar gyfer B1. (Wedi'i gosbi ag W0) 
  

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cywirdeb ysgrifennu 

TC1 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Y1 

Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 

 esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei  
wneud ym mhob cam o'u hateb 

 gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo  
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 

 ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb. 

 

Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 dangos eu holl waith cyfrifo 

 gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu,  
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 

 defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 

 defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 
ayyb. 
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7.(a) 3·12 (m) 
 

B1  

7.(b) 9070 (m) 
 

B1  

8.(a) 3 
 

B1  

8.(b)(i) 
 
 
 

 
B1 

 

 
Dylai A fod rhwng 1/2 a 3/4 yn anghynhwysol. 
B0 os nad oes labeli. 
 

8.(b)(ii) 
 
 
 

 
B1 

   

 
Dylai B fod rhwng 1/8 a 3/8 yn anghynhwysol. 
Dyfarnu B1 os nad oes labeli a bod y ddau farc yn y 
safleoedd cywir. 
[Dylai A fod rhwng 1/2 a 3/4 yn anghynhwysol.] 
 

9.(a) 3.6 
 

B1  

9.(b) 25.9 
 

B1  

10. (£) 0·15 × 600 neu gywerth    NEU  320 ÷ 
4  NEU 80 
                          
     (Y swm mwyaf yw £) 90  A gweld (£)80  

M1 
 

A2 
 

Derbyn 15/100 × 600 ond nid 15% × 600 oni bai ei fod 
wedi'i enrhifo'n gywir 
A1 am weld (£)90.  
Derbyn '15% o £600' ar y llinell ateb, os gwelir (£)90. 
 

11. 

Gweld 60() neu 90()                
 

180() – [60() + 90()]     NEU    90() ─ 60() 
                                                           

    30() 
  

 
B1 

 
M1 

 
A1 

Gellir gweld yr atebion yn y diagram. 
Nid fel ateb terfynol ar gyfer x neu wedi'i labelu'n 
anghywir ar y diagram 

Dilyn trwodd ‘eu 60() neu 90() deilliedig’ os rhoddwyd 
B1 
CAO 

Mae'r ateb x = 30() heb ddim gwaith cyfrifo yn cael 3 
marc. 
 

12.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
B2 

 
B2 am bob un yn gwbl gywir. 
Dyfarnu B1 am dri neu bedwar yn gywir. 
Marcio unrhyw ddyblygiadau yn anghywir. 
Anwybyddu unrhyw rifau heblaw am 1-5. 

13.      3           2 
 

B2 B1 am bob un 

 A 

B (A) 

3 

5 
1 

4 

2 
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14.(a)                          8x − 6y  neu  2(4x – 3y) B2 Rhaid iddo fod mewn mynegiad ar gyfer B2. 
B1 am weld (+)8x neu −6y. 
B1 am 8x + −6y 
Marcio'r ateb terfynol. 
 

14.(b)                 2m = 19 
                          m = 9½  neu 19/2  neu 9·5 

B1 
B1 

 
Dilyn trwodd o 2m = k. 
Derbyn m = k/2 (ond, os yw k yn eilrif wrth ddilyn trwodd, 
rhaid i'r ateb terfynol gael ei roi fel rhif cyfan.) 
B0 am ‘9 gweddill 1’. 
Marcio'r ateb terfynol. 
Caniatáu 2 farc am ateb wedi'i fewnblannu OND 1 marc 
yn unig os yw'n cael ei wrth-ddweud gan m ≠ 9½. 
 

14.(c)                                  1 B2 B1 am weld −20 neu am weld (+) 21. Ond nid – 20f  
(+) 21g. 
Marcio'r ateb terfynol. 
 

15.(a) 
 
                       Lluniad cywir wrth raddfa 
 
                                  BAC = 55° 
AB = 6cm A HEFYD AC = 8cm A HEFYD 
triongl wedi'i luniadu 
 

 
 

 
 

B1 
B2 

Caniatáu goddefiant o ±2mm a ±2°. 
 
Does dim angen i'r labelu gael ei ddangos os gall y 
fertigau gael eu nodi'n ddiamwys. 
 
B1 am AB = 6cm NEU AC = 8cm. 
 

15.(b)               
   
            Hyd ‘eu BC’  × 3 
                                                            = 20·1 

 
 

M1 
A1 

Caniatáu goddefiant o ±2mm ar gyfer ‘eu BC’. 
 
Dilyn trwodd o ‘eu BC’. 
ISW os yw enrhifo cywir i'w weld (ee 20·1 wedi'i 
dalgrynnu i 20) 
Os nad oes cynnig ar 15(a) yna caniatáu SC1 am ateb 
rhwng 10·2 ac 11·4 yn gynhwysol. 
 

16.                  x + 7 + 8 = 18  neu gywerth. 
                                                   x = 3 
 
                   
  (Arwynebedd =)  6 × (3 + 2) 
                                                
                                       = 30(cm

2
) 

M1 
A1 

 
 

M1 
 

A1 

 
Gellir ei weld yn y diagram  
NEU wedi'i ymhlygu gan 3 + 7 + 8 (= 18) ar gyfer M1 A1. 
 
Dilyn trwodd. ‘eu gwerth deilliedig neu eu gwerth wedi'i 
nodi ar gyfer x’. 
 
 

17.(a) 60 × 300  NEU 59 × 300  NEU 60 × 301   
            2000                 2000                2000 
           = 9         = 8·85 neu 8·9 neu 9    = 9·03 
neu 9 

M1 
 

A1 

Rhaid ei weld. M0 am gyfrifiad union. 
Peidiwch â derbyn unrhyw werthoedd eraill wedi'u 
brasamcanu. 
Mae ateb heb ei gefnogi yn M0A0. 
 

17.(b)(i)   19·437 
 

B1  

17.(b)(ii)                           34·1 
 

B1 Caniatáu 34.10 
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18.  Sylweddoli bod gan bob rhif un siawns o 
bump o gael ei ddewis. 
 
 
 
 
 
(Nifer disgwyliedig o eilrifau =)   2 × 75 
                                                   5 
                                                   =    30 

B1 
 

 
 

 
 
 

M1 
 

A1 
 

Gellir ei fynegi mewn geiriau  
e.e.  ‘ 2 eilrif allan o 5’, ‘mae gan bob rhif un siawns o 5’ 
NEU fel tebygolrwydd e.e. gweld 2/5, 
‘(tebygolrwydd dewis pob pêl =) 1/5’    
B0 os nad oes dim cyfeirio at ‘allan o 5’ neu ‘o 5’. 
 
 
M1 am 1/5 × 75 × 2 neu gywerth. 
Mae M1 yn ymhlygu'r B1. 
Mae 30/75 yn ennill B1 M1 A0 os na ddangosir 30 ar ei 
ben ei hun. 

19.(a)                    214° B1 
 

 

19.(b) (i)          A B1 
 

 

19.(b) (ii)                                               E B1 
 

 

20.                                       (−3, 5) 
 

B1  

21.(a)                    a = 52° 
                              b = 52° 
                              c = 64° 
 

B1 
B1 
B1 

 
NEU    Dilyn trwodd b = ‘eu a’. 

21.(b)                  x = 64°  
                                        
                           y = 64° 
 
 
                                         
 
 
                             Isosgeles 

  B1 
 

B1 
 
 
 
 
 

B1 

NEU     Dilyn trwodd   x = 'eu c'. 
 
NEU     Dilyn trwodd   y = 180 – 52 – ‘eu x’. 
NEU     Dilyn trwodd  y = 180 – 64 – ‘eu a’  
NEU     Dilyn trwodd  y = 180 – ‘eu a’ – ‘eu c’   
NEU     Dilyn trwodd  y = 180 – ‘eu b’ – ‘eu c’   
 
 
CAO 
Yn ddibynnol ar werthoedd wedi'u rhoi i x a hefyd y A 
dwy ongl hafal yn y triongl LMN AC x + y = 128. 
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HYDREF 2018 
 
 
TGAU 
MATHEMATEG  
UNED 2 – HAEN SYLFAENOL 
3300N20-1 

 
 

Fersiwn Cymraeg o'r cynllun marcio cyfrwng Saesneg gwreiddiol yw hwn. Ni chafodd ei 
ddefnyddio'n ymarferol yn y gynhadledd farcio. 

 
 
 

 



 

ⓗ  WJEC CBAC Ltd. 

CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2018.  Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr gan yr holl arholwyr oedd yn 
ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll fel y gellid 
cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, gyda sgriptiau wedi'u llungopïo yn sail i'r 
drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael ei ddehongli a'i 
gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr.  
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion o fanylder neu ddehongliad.  
 
Ni all CBAC ymwneud ag unrhyw drafodaeth na gohebiaeth ynglŷn â'r cynllun marcio hwn. 
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CBAC TGAU MATHEMATEG (3300N20-1) 
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2018 
 
 

TGAU Mathemateg  
Uned 2: Haen Sylfaenol  

Marc Sylwadau 

1.    3.42 
 0.57 
   4.65 
 42 

B1 
B1 
B1 
B1 

 
Caniatáu 0.57c ond nid 57c. 
 
Anwybyddu unrhyw unedau a roddir. 

2.(a) 13.25 B1  

2.(b) chwe deg mil (a) pedwar deg tri B1  

2.(c)(i) 8753 B1  

2.(c)(ii) 358 B1  

3.(a) Swm y rhifau (225) 
           
        Swm y rhifau / 9 
        25 

M1 
 

m1 
A1 

Caniatáu ar gyfer gwerth heb ei gefnogi rhwng 192 a 
258 yn gynhwysol. 
Dyfarnu'r m1 hwn am ‘eu swm’ ÷ 9     
CAO 

3(b) Esboniad cywir e.e. Dydy Neil ddim wedi 
ysgrifennu'r rhifau mewn trefn (esgynnol na 
disgynnol). 

E1  

4.(a)      6110 B1  

4.(b) 50 B1  

5.(a) Llinellau 
        Cromlin 

L1 
C1 

Am bob un o'r 3 llinell syth. 
Dilyn trwodd eu llinellau, rhaid cael crymedd 
dirgroes, gan ddechrau yn y lle cywir a therfynu ar 
ddechrau eu llinell. 

5.(b) Petryal B1  

5.(c) Silindr B1  

6.(a) 1 ac 108     NEU      2 a 54      NEU  
        3 a 36            NEU      4 a 27      NEU 
        6 ac 18          NEU      9 ac 12 

B2 B1 am 108 a rhoi cynnig ar ddarganfod dau rif sy'n 
lluosi i roi 108. 

6.(b) 35 × 4 (=140) 
                     ÷ 10 
                   (=)14 

M1 
M1 
A1 

 
Dilyn trwodd. ‘eu 140’ os nad yw'n 35. 
C.A.O. 

6.(b) Dull arall  
        35 ÷ 5 × 2     
               (=) 14     

 
M2 
A1 

 
 
C.A.O. 

7.(a) 3.9 B1  

7.(b) 26w B1 Marcio'r ateb terfynol. 

7.(c) 38 B1  

7.(ch) Lluosi (y term blaenorol) â 3 B1 Caniatáu ×3 neu gywerth. 

7.(d) Unrhyw reswm addas e.e. 
       “Mae 8 yn ffactor pob rhif (yn y        
        dilyniant)”  
neu     “Mae pob rhif (yn y dilyniant)  
        yn eilrif (a 2 yw'r unig rif cysefin sy'n eilrif)” 
neu    “Does dim rhifau cysefin yn y tabl lluosi ag 8”. 

E1  
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8. (Hyd ochrau'r petryal yw:)  
    1 (cm) a 20 (cm), neu 
    2 (cm) a 10 (cm), neu   
    4 (cm) a 5 (cm) 
     
    (Perimedr = 1 + 20 + 1 + 20 =) 42 (cm), a 
    (Perimedr = 2 + 10 + 2 + 10 =) 24 (cm), a 
    (Perimedr = 4 + 5 + 4 + 5 =) 18 (cm) 

B1 
 
 
 
 

B2 
 

 

Gallai gael ei ymhlygu gan waith cyfrifo dilynol. 
Gallai gael ei weld yn y diagramau. 
 
 
 
B1 am un neu ddau berimedr cywir. 
 
 

                   Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
                                        
                               Cywirdeb ysgrifennu. 
 

TC1 
 
 
 
 
 
 
 

Y1 

Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 

 cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 

 esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 
wneud ym mhob cam o'u hateb 

 gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith 
cyfrifo mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 

 
Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 dangos eu holl waith cyfrifo 

 gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 

 defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu 
gwaith cyfrifo 

 defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 
ayyb            

                       

9.                   0·57 × 83·5  neu gywerth. 
                                             47·6 

M1 
A2 

 
A1 am weld 47·5(….) neu weld 47·60. 
A1 am 47·6%. 
Marcio'r ateb terfynol.  

10.        (Uchder =)   97.6  . 
                              6.1 × 5 
                                         = 3.2cm) 

M1 
 

A1 

Caniatáu M1 am 6.1 x 5 x h = 97.6. 
 
Gwirio eu diagram.  
Derbyn atebion wedi'u mewnblannu,  
e.e. 6.1 × 5 × 3.2 = 97.6  

11.   
            Siart cylch cywir yn dangos dau sector gyda'r  
                      onglau 120° a 240° 
 
 
 
 
 
 
 
                                     Labelu cywir.   

 
B3 

 
 
 
 
 
 
 
 

B1 

Caniatáu ± 2°.                     
 
Os nad enillwyd B3. 
 8 × 360     NEU   16 × 360                                 M1 
24                        24 
  = 120(°)   NEU       = 240(°)                              A1 
Lluniadu cywir o ‘eu hongl’       Dilyn trwodd.     A1 
(M1A0A1 posibl am gyfrifo anghywir  
NEU M1A1A0 posibl am luniadu anghywir) 
 
Ar gyfer unrhyw ddiagram sy'n dangos dau sector yn 
unig gyda'r sector mwyaf wedi'i labelu'n 'ar ddi-
hun/yn effro' a'r sector lleiaf wedi'i labelu'n 'cysgu'.  
Caniatáu labeli neu allwedd amwys cyfatebol OND 
NID dim ond 120(°) a 240(°) na dim ond 8(awr) ac 
16(awr). 
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12.  
  Mae rhif ‘n’ yn cael ei ddewis. 
 0·25 × n  (neu gywerth)  NEU   0·2 × n (neu 
gywerth) 
                                                    
  ÷ 5 (neu gywerth)          NEU         ÷ 4 (neu gywerth) 
 
            =   n                                     = n                                    
                20                                      20 

 
 

M1 
 

m1 
 

A2 

 
 
 
 
Am 2

il
 gam priodol. 

 
A1 am bob gwerth cywir (C.A.O.). Yn ddibynnol ar 
M1 a hefyd m1. 
 

Os na ddewisir rhif  ‘n’. 

 1/5 o 25% = 5%       A   1/4 o 20% = 5% 
                               heb waith pellach 
 

 1/5 o 25% = 5       A   1/4 o 20% = 5 
                               ISW 
 

 1/5 o 25% = 5%     NEU    1/4 o 20% = 5% 
                                      ISW 

 

 
 

Dyfarnu 
SC4 
 
 
SC2 
 
 
SC1 
 
Dim marciau am ddangos un yn unig o'r canlynol. 
   1/5 o 25% = 5    NEU   1/4 o 20% = 5 
 

13. 
               (ABC neu BAC =) 180 – 76 
                                                2 
                                                  = 52(°) 
 
(CBP = 180 – 52 =)  neu  (CBP = 76 + 52 =)     128(°) 

 
M1 

 
A1 

 
B1 

Gall onglau gael eu dangos yn y diagram. 
 
 
 
 
Dilyn trwodd 'eu 52 deilliedig, wedi'i nodi neu wedi'i 
ddangos' OND nid 76. 

14.(a)                       (m = )    9·6 B1 Marcio'r ateb terfynol. 
Caniatáu ateb wedi'i fewnblannu. 
B1 am 9·6/2 neu 9·6/2 = 4·8 heb ddim gwaith 
pellach. 
B0 am 9·6/2   wedi'i ddilyn gan ‘m ≠ 9·6’. 

14.(b)                          −2 B1 B0 am −2n. Marcio'r ateb terfynol.  

15.      Pob un o'r rhifau posibl wedi'u dangos heb 
ddim rhifau ychwanegol. 
(11,12,13,14,21,22,23,24,31,32,33,34,41,42,43,44) 
NEU 
      Yn cyfiawnhau yn glir bod 16 rhif posibl     
        o 4 × 4 = 16 
 
 
  (Tebygolrwydd lluosrif 7 =)   3 neu gywerth. ISW  
                                              16 

B2 
 

 
 
 
 
 
 

B2 

B1 am o leiaf 10 yn gywir a dim mwy na  
4 ‘rhif ychwanegol’. 
Mae 10 + 1, 10 + 2, ayyb a heb eu hadio yn ennill 
dim marciau. 
 
 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu rhestr’ dim ond os rhoddir o leiaf 6 
rhif sy'n cynnwys o leiaf un lluosrif saith. 
NEU 
B1 am x/16 gydag x<16. 
B1 am 3/y gydag y >3. 
Cosbi, −1, unrhyw nodiant anghywir e.e. ‘3 allan o 
16’. 
Mae 3/16 heb ei gefnogi yn ennill B0B2. 
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16.(a)  (1 filltir =)   8/5(km)  neu 1600(m) neu gywerth 
 
 
 
 
                 
 
(Gwahaniaeth =) 8 × 1000 – 1·5 × 1000 
                           5 
   
                                            100 (metr) 

B1 
 
 
 
 
 
 

M1 
 
 

A1 

Am weld trawsnewidiad cywir.  
e.e. 5 milltir = 8 km , 1 km = 5/8 milltir. 
Caniatáu brasamcanion cywir mwy manwl gywir (am 
yr holl farciau) dim ond os yn yr amrediad [1609(m) i 
1610(m)]. 
Dim dilyn trwodd o drawsnewidiad anghywir. 
 
Caniatáu M1 am 8 − 1·5 (= 0·1) neu gywerth. 
                           5 
 
Caniatáu   –100 (metr). 
Os na enillwyd marciau yna 
caniatáu SC1 am weld (1·5 × 5/8) 

16.(b)                    4 × 100
2
  

 
 
 
                                          = 40000 

M1 
 
 
 

A1 

Hefyd am ddulliau eraill cywir  
e.e.  
(Petryal 4x1 wedi'i ddilyn gan) gyfrifiad 400×100, 
200 × 200, ayyb. 

17.            (Arwynebedd y sgwâr =)       40·96(cm
2
) 

             (Uchder perpendicwlar y triongl =)            
4·3(cm) 
  
 
            (Arwynebedd y triongl =) 6·4 × 4·3 
                                                          2 
                                                        = 13·76(cm

2
) 

  (Arwynebedd ABCDE = 40·96 + 13·76 =)  
54·72(cm

2
) 

B1 
B1 

 
 
 

M1 
 
 

A1 
B1 

 
Gellir ei weld yn y diagram. 
Peidiwch â derbyn 4·3 fel ‘uchder goleddol’ oni bai ei 
fod yn cael ei ddefnyddio'n gywir ar gyfer M1. 
 
Dilyn trwodd ‘eu 4·3 wedi'i nodi'n ddiamwys’. (Nid 
10·7). 
 
 
Dilyn trwodd o ddau arwynebedd deilliedig. 
Caniatáu 54·7 dim ond os gwelir 54·72. 
Fel arall cosbi rhag-frasamcanu −1 unwaith yn unig. 
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Fersiwn Cymraeg o'r cynllun marcio cyfrwng Saesneg gwreiddiol yw hwn. Ni chafodd ei 
ddefnyddio'n ymarferol yn y gynhadledd farcio. 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2018.  Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr gan yr holl arholwyr oedd yn 
ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll fel y gellid 
cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, gyda sgriptiau wedi'u llungopïo yn sail i'r 
drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael ei ddehongli a'i 
gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr.  
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion o fanylder neu ddehongliad.  
 
Ni all CBAC ymwneud ag unrhyw drafodaeth na gohebiaeth ynglŷn â'r cynllun marcio hwn. 
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CBAC TGAU MATHEMATEG (3300N30-1) 
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2018 
 
 

TGAU Mathemateg 
Uned 1: Haen Ganolradd 

Marc Sylwadau 

1.(a)(i)                  27         64           125 B2 B1 am unrhyw ddau ateb cywir (mewn unrhyw drefn).  
Cosbi −1 os rhoddir mwy na thri rhif. 

1.(a)(ii)                                36 B1 B0 os rhoddir unrhyw rifau ychwanegol. 

1.(a)(iii)                               27 B1 Caniatáu 3 × 27 neu 27 × 3 i ymhlygu ateb cywir. 
B0 os rhoddir unrhyw rifau ychwanegol. 

1.(b)        ‘Rhannu   125 â 4 ……….’. B1 B0 am ‘Rhannu 4 â 125 …..’ 

2(a) 
                   
                             Lluniad cywir wrth raddfa 
 
                                  BAC = 55° 
    AB = 6cm A HEFYD AC = 8cm A HEFYD triongl 
wedi'i luniadu 

 
 
 

 
B1 
B2 

Caniatáu goddefiant o ±2mm a ±2°. 
 
Does dim angen i'r labelu gael ei ddangos os gall y 
fertigau gael eu nodi'n ddiamwys. 
 
B1 am  AB = 6cm  NEU  AC = 8cm. 

2.(b)                
                          
                            Hyd ‘eu BC’  × 3 
                                                                  = 20·1 

 
 

M1 
A1 

Caniatáu goddefiant o ±2mm ar gyfer ‘eu BC’. 
 
Dilyn trwodd o ‘eu BC’. 
ISW os yw enrhifo cywir i'w weld (ee 20·1 wedi'i 
dalgrynnu i 20) 
Os nad oes cynnig ar 2(a) yna caniatáu SC1 am ateb 
rhwng 10·2 ac 11·4 yn gynhwysol. 

3.(a)                          8x − 6y   neu    2(4x – 3y) B2 Rhaid iddo fod mewn mynegiad ar gyfer B2. 
B1 am weld (+)8x neu −6y. 
B1 am 8x + −6y 
Marcio'r ateb terfynol.  

3.(b)                 2m = 19 
                          m = 9½  neu 19/2  neu 9·5 

B1 
B1 

 
Dilyn trwodd o 2m = k. 
Derbyn m = k/2 (ond, os yw k yn eilrif wrth ddilyn 
trwodd, rhaid i'r ateb terfynol gael ei roi fel rhif cyfan.) 
B0 am ‘9 gweddill 1’. 
Marcio'r ateb terfynol. 
Caniatáu 2 farc am ateb wedi'i fewnblannu OND 1 
marc yn unig os yw'n cael ei wrth-ddweud gan m ≠ 
9½. 

3.(c)                                  1 B2 B1 am weld −20 neu am weld (+)21. Ond nid −20f  
(+)21g. 
Marcio'r ateb terfynol. 

4.                  x + 7 + 8 = 18  neu gywerth. 
                                                   x = 3 
 
 
                   
              (Arwynebedd =)  6 × (3 + 2) 
                                                  = 30(cm

2
) 

M1 
A1 

 
 
 

M1 
  A1 

 
Gellir ei weld yn y diagram  
NEU wedi'i ymhlygu gan 3 + 7 + 8 (=18) ar gyfer 
M1A1. 
 
Dilyn trwodd 'eu gwerth deilliedig neu eu gwerth 
wedi'i nodi ar gyfer x’. 

5.(a)   60 × 300  NEU    59 × 300     NEU     60 × 301   
            2000                    2000                        2000 
                
= 9        =  8·85 neu 8·9 neu 9      = 9·03 neu 9 

M1 
 
 

A1 

Rhaid ei weld. M0 am gyfrifiad union. 
Peidiwch â derbyn unrhyw werthoedd eraill wedi'u 
brasamcanu. 
Mae ateb heb ei gefnogi yn M0A0. 

5.(b)(i)   19·437 B1  

5.(b)(ii)                           34·1 B1 Derbyn 34·10 
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6.   Sylweddoli bod gan bob rhif un siawns o bump 
      o gael ei ddewis. 
 
 
 
 
  (Nifer disgwyliedig o eilrifau =)   2 × 75 
                                                     5 
                                                                       = 30 

B1 
 

 
 
 
 

M1 
 

A1 

Gellir ei fynegi mewn geiriau  
e.e.  ‘2 eilrif allan o 5’, ‘mae gan bob rhif un siawns o 
5’ 
NEU fel tebygolrwydd e.e. gweld 2/5, 
‘(tebygolrwydd dewis pob pêl =) 1/5’    
B0 os nad oes dim cyfeirio at ‘allan o 5’ neu ‘o 5’. 
M1 am 1/5 × 75 × 2 neu gywerth. 
Mae M1 yn ymhlygu'r B1. 
Mae 30/75 yn ennill B1M1A0 os na ddangosir 30 ar 
ei ben ei hun. 

                     Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
                                       Cywirdeb ysgrifennu. 
 

TC1 
 
 
 
 
 
 

Y1 

Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 

 cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 

 esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 
wneud ym mhob cam o'u hateb 

 gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith 
cyfrifo mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 

 

Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 dangos eu holl waith cyfrifo 

 gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 

 defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu 
gwaith cyfrifo 

 defnyddio terminoleg briodol.                                  

7.(a)                    214° B1  

7.(b) (i)          A B1  

7.(b) (ii)                                               E B1  

8.(a)                    a = 52° 
                            b = 52° 
                                 c = 64° 

  B1 
B1 
B1 

 
NEU     Dilyn trwodd b = ‘eu a’. 

8.(b)                  x = 64°  
 
                                       y = 64° 
 
 
 
 
                                           Isosgeles. 

  B1 
 

B1 
 
 
 
 

B1 

NEU      Dilyn trwodd   x = 'eu c'. 
 
NEU      Dilyn trwodd   y = 180 – 52 – ‘eu x’. 
NEU      Dilyn trwodd   y = 180 – 64 – ‘eu a’  
NEU      Dilyn trwodd   y = 180 – ‘eu a’ – ‘eu c’   
NEU      Dilyn trwodd   y = 180 – ‘eu b’ – ‘eu c’   
 
C.A.O. 
Yn ddibynnol ar werthoedd wedi'u rhoi i x a hefyd y A  
dwy ongl hafal yn y triongl LMN AC x + y = 128. 
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9.(a)          

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              
 

 
 
 
 
 
 
 

B2 

 
 
 
 
 
 
 
 
Os nad yw B2 yn cael ei ddyfarnu 
B1 am adlewyrchiad yn yr echelin-x. B0 os oes dewis 
o adlewyrchiadau.               
NEU 
B1 am drawsfudiad cywir o ‘eu hadlewyrchiad wedi'i 
luniadu’. 
 
 
 
 
 
 
 

9.(b)                                       (−3, 5) B1  

10.(a)              3x
3
 – 6x B2 Rhaid iddo fod mewn mynegiad ar gyfer B2. 

B1 am weld (+)3x
3
 neu −6x. 

Marcio'r ateb terfynol. 

10.(b)      3g = 2 – f  neu  f – 2 = −3g 
                   g = 2 – f   neu  g = f – 2  neu g = 2 − f 
                            3                    −3                 3    3 

B1 
B1 

 
Dilyn trwodd dim ond o ±3g = ±f ± 2. 
B1B0 am –g = f – 2 .            B1B0 am g = 2 – f ÷ 3. 
                         3 
B1B0 am 2 – f    (‘g=’ ar goll). 
                 3 
Marcio'r ateb terfynol. 

10.(c)(i)               7x < 32 
                                     x < 32/7 neu x < 4

4
/7  

  B1 
B1 

Mae defnyddio ‘=’ yn B0B0 oni bai ei fod yn cael ei 
amnewid ar gyfer yr ateb terfynol. 
Dilyn trwodd o 7x < k. 
Caniatáu x < 4·57(….). Peidiwch â chaniatáu x < 4·6 
neu x < 4·5 oni bai fod x < 4·57(….) i'w weld. 
Marcio'r ateb terfynol. 
Cosbi defnydd cyson o ‘≤’ gan−1 

10.(c)(ii)                        4    B1 NEU Dilyn trwodd ‘eu hateb (anhafaledd) yn (c)(i)’ os 
yw x < a. 
Dim dilyn trwodd o x ≤ a. 
Mae 4x yn B0. 

11.        
                  Ongl BAC wedi'i haneru         NEU 
             Pwynt P unigryw wedi'i ddangos o fewn   
                      goddefiant hanerydd yr ongl 
              Arc, radiws 6 cm, canol B     NEU 
     Pwynt P unigryw wedi'i ddangos 6 cm (± 2mm) o B 
                     
                           Pwynt P cywir wedi'i ddangos. 
 

 
B1 

 
 

B1 
 
 

B1 

Caniatáu ± 2° a ± 2 mm 
Derbyn lluniad cywir neu ddefnydd o onglydd. 
 
 
O hyd digonol i gael ei nodi. 
 
 
Caniatáu dilyn trwodd o unrhyw B0 blaenorol os oes 
angen penderfyniad cyfatebol ar gyfer nodi safle P. 
h.y. Mae arc, canol B, yn croestorri llinell syth wedi'i 
thynnu o A mewn dau bwynt, gyda dim ond un o'r 
pwyntiau hyn yn fwy na 10 cm o A. 
Mae pwynt P cywir yn ennill y 3 marc. 
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12.(a)                    Gweld (£)720 ÷ 9    neu (£)80 
                             (£)160  A  (£)560 

M1 
A1 

 
Caniatáu mewn unrhyw drefn. 
Caniatáu (£)160 : (£)560  neu    (£)560 : (£)160   
Mae gweld (£)160 neu (£)560 yn ymhlygu M1 

12.(b)                             5 B2 B1 am weld  1     neu 10  neu 5  neu gywerth.                   
                   0·2            2         1   
Marcio'r ateb terfynol.      

13.(a)                3·14 × 10
2
 × 20   neu  π × 10

2
 × 20 

                                                       = 6280 (cm
3
) 

  M1 
A1 

 
M1 A0 am 2000π. 
Caniatáu M1A1 os yw 6280 i'w weld yn 13(b) 

13.(b)                                                    6 (litr)    B1 Dilyn trwodd llym o ‘eu 6280’ /1000 ac wedi'i gwtogi.  
Mae angen cwtogi ar gyfer y B1. 

14.                Gwerth canolrifol > 6 
 
                     Cyfanswm y pum rhif < 40 
                      Amrediad < 12 

B1 
 

B1 
B1 

Yn bosibl caniatáu os yw digon o flychau wedi cael 
eu llenwi i sicrhau bod y canolrif > 6 
Rhaid llenwi pob blwch. 
Rhaid llenwi pob blwch. 
Cosbi −1 unwaith o unrhyw farciau a enillir os 
defnyddiwyd rhif negatif neu rif sy'n ≥ 20 neu rifau 
sydd ddim yn rhifau cyfan. 

15.(a)(i)                49 B1  

15.(a)(ii)              1 B1  

15.(a)(iii)               15 B1  

15.(a)(iv)             1 
   81                    

B1  

15.(b)                    (n =) 30  B2 
 

Caniatáu ar gyfer ateb o 2
30

. 
B1 am weld 2

2
 × 2

28
  neu 2 × 2 × 2

28
 .  

16.                     AOB = 148(°) 
 
 
 
             Mae ongl a gynhelir gan arc yng nghanol  
             cylch ddwywaith cymaint â'r ongl a gynhelir 
ar 
             y cylchyn. 
 
                                        x = 180 – 148 
                                                     2 
 
 
                                                          = 16 

B1 
 
 
 

E1 
 
 
 

M1 
 
 
 

A1 

Gellir ei weld yn y diagram. 
Peidiwch â derbyn 148 oni bai ei fod yn gysylltiedig 
yn ddiamwys â'r ongl AOB (wedi'i nodi, neu yn y 
diagram, neu wedi'i defnyddio ar gyfer M1) 
Yn ddibynnol ar weld 2 × 74 (= 148).  
Derbyn unrhyw eirio diamwys. 
E0 am ddim ond dweud ‘dwywaith 74’. 
 
Dilyn trwodd 'eu hongl AOB wedi'i deillio neu wedi'i 
nodi’. NID 74°. 
Mae x = 90 – 74 yn B1E0M1 (E1 os rhoddir esboniad 
llawn a chywir.) 
Mae (x =) 16 heb ei gefnogi yn ennill B1E0M1A1. 

17.(a)                                          0·32 B1  

17.(b) (i)                                600 × 0·34 
                                                                  = 204 

  M1 
A1 

 

17.(b)(ii)                        204 – 600/6 
                                                           =104  

  M1 
A1 

Dilyn trwodd ‘eu 204·92’. 
M1A1 am ‘104 allan o 600’ OND M1A0 am ‘104/600’. 
Dilyn trwodd ar gyfer A1 os yw'r ateb yn gyfanrif 
positif. 

18. 
   Gweld o leiaf dau arwynebedd arwyneb cywir 
gwahanol. 
                     2 × ( 35 + 5x + 7x) = 142 neu gywerth. 
 
                                                               x = 3 
          

 
B1 
M2 

 
A1 

 
Gweld dau o'r canlynol: 35(cm

2
), 5x(cm

2
), 7x(cm

2
). 

Caniatáu M1 am 
 ‘swm o leiaf 3 arwynebedd arwyneb cywir = 142’. 
C.A.O. 
Os M0, caniatáu SC1 am x = 3 heb ddim hafaliad 
blaenorol wedi'i ddangos. 

 
3300N30-1 CBAC TGAU Mathemateg – Uned 1 HG CM H18 
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Fersiwn Cymraeg o'r cynllun marcio cyfrwng Saesneg gwreiddiol yw hwn. Ni chafodd ei 
ddefnyddio'n ymarferol yn y gynhadledd farcio. 

 
 
 

 



 

ⓗ  WJEC CBAC Ltd. 

CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2018.  Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr gan yr holl arholwyr oedd yn 
ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll fel y gellid 
cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, gyda sgriptiau wedi'u llungopïo yn sail i'r 
drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael ei ddehongli a'i 
gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr.  
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion o fanylder neu ddehongliad.  
 
Ni all CBAC ymwneud ag unrhyw drafodaeth na gohebiaeth ynglŷn â'r cynllun marcio hwn. 
 



 

1 
ⓗ  WJEC CBAC Ltd. 

CBAC TGAU MATHEMATEG (3300N40-1) 
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2018 
 
 

TGAU Mathemateg 
Uned 2: Haen Ganolradd  

Marc Sylwadau 

1.(a)                                   71 B2 B1 am weld 70·8(….) NEU weld 70  NEU  weld 
71·0…  
Marcio'r ateb terfynol. 

1.(b)                        0·57 × 83·5  neu gywerth. 
                                                   47·6 

M1 
A2 

 
A1 am weld 47·5(….) neu weld 47·60. 
 A1 am 47·6%. 
 Marcio'r ateb terfynol.  

2.                     
Cylchoedd CYWIR  
Sgwariau CYWIR  
Trionglau  ANGHYWIR 
Petryalau  ANGHYWIR 
Hecsagonau 
Rheolaidd 

CYWIR  
 

 
 
 

B3 
 
 
 

 
 
 
Am y 5 yn gywir 
B2 am 4 yn gywir. 
B1 am 3 yn gywir 

3.   
         Siart cylch cywir yn dangos dau sector gyda'r  
                      onglau 120° a 240° 
 
 
 
 
 
 
 
                                     Labelu cywir.   

 
B3 

 
 
 
 
 
 
 
 

B1 

Caniatáu ± 2°.                     
 
Os nad enillwyd B3. 
 8 × 360     NEU   16 × 360                                    M1 
24                        24 
  = 120(°)   NEU       = 240(°)                                  A1 
Lluniadu cywir o ‘eu hongl’       Dilyn trwodd.         A1 
(M1A0A1 posibl am gyfrifo anghywir   
NEU M1A1A0 posibl am luniadu anghywir) 
 
Ar gyfer unrhyw ddiagram sy'n dangos dau sector yn 
unig gyda'r sector mwyaf wedi'i labelu'n 'ar ddi-
hun/yn effro' a'r sector lleiaf wedi'i labelu'n 'cysgu'.  
Caniatáu labeli neu allwedd amwys cyfatebol OND  
NID dim ond 120(°) a 240(°) na dim ond 8(awr) ac 
16(awr) 

4.  
  Mae rhif ‘n’ yn cael ei ddewis. 
 0·25 × n  (neu gywerth)  NEU   0·2 × n (neu gywerth) 
                                                    
  ÷ 5 (neu gywerth)          NEU         ÷ 4 (neu gywerth) 
 
            =   n                                     = n                                    
                20                                      20 

 
 

M1 
 

m1 
 

A2 

 
 
 
 
Am 2

il
 gam priodol. 

 
A1 am bob gwerth cywir (C.A.O.). Yn ddibynnol ar 
M1 a hefyd m1. 
 

Os na ddewisir rhif  ‘n’. 

 1/5 o 25% = 5%       A   1/4 o 20% = 5% 
                           heb ddim gwaith pellach anghywir  
 

 1/5 o 25% = 5       A   1/4 o 20% = 5 
                               ISW 
 

 1/5 o 25% = 5%     NEU    1/4 o 20% = 5% 
                                      ISW 

 

 
 

Dyfarnu 
SC4 
 
 
SC2 
 
 
SC1 
 
Dim marciau am ddangos un yn unig o'r canlynol. 
   1/5 o 25% = 5    NEU   1/4 o 20% = 5 
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5.            
              (ABC neu BAC =) 180 – 76 
                                                2 
                                                  = 52(°) 
 
(CBP = 180 – 52 =)  neu  (CBP = 76 + 52 =)     128(°) 

 
M1 

 
A1 

 
B1 

  Gall onglau gael eu dangos yn y diagram. 
 
  
 
 
 Dilyn trwodd 'eu 52 deilliedig, wedi'i nodi neu wedi'i 
ddangos' OND nid 76. 

                     Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
                                       Cywirdeb ysgrifennu. 
 

TC1 
 
 
 
 
 
 

Y1 

Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 

 cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 

 esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 
wneud ym mhob cam o'u hateb 

 gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith 
cyfrifo mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 

 

Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 dangos eu holl waith cyfrifo 

 gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 

 defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu 
gwaith cyfrifo 

 defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 
ayyb                                  

6.(a)                       (m = )    9·6 B1 Marcio'r ateb terfynol. 
Caniatáu ateb wedi'i fewnblannu. 
B1 am 9·6/2 neu 9·6/2 = 4·8 heb ddim gwaith 
pellach. 
B0 am 9·6/2   wedi'i ddilyn gan ‘m ≠ 9·6’. 

6.(b)(i)                   3(2x – 5)  B1 Caniatáu 3 × (2x – 5) 

6.(b)(ii)                   y(y + 4) B1 Caniatáu y × (y + 4) 

6.(c)(i)                        −2 B1 B0 am −2n. Marcio'r ateb terfynol. 

6.(c)(ii)  Enghraifft wedi'i rhoi,     e.e.    3 × 25 – 20 = 
55 

B1 Rhaid i ymgeiswyr ddangos cyfrifiad neu gysylltu 
term â'i werth cywir e.e. y '25ed term (pumed term ar 
hugain) yw 55' 
Os ydyn nhw'n rhestru'r termau, yna rhaid i'r rhestr 
fod yn gywir a dechrau ar −2 (6

ed
 term) neu un o'r 

termau blaenorol. 

7.      Pob un o'r rhifau posibl wedi'u dangos heb ddim 
rhifau ychwanegol. 
(11,12,13,14,21,22,23,24,31,32,33,34,41,42,43,44) 
NEU 
      Yn cyfiawnhau'n glir bod 16 rhif posibl o 4 × 4 = 

16 
 
 
  (Tebygolrwydd lluosrif 7 =)   3 neu gywerth. ISW  
                                              16 
 

B2 
 

 
 
 
 
 
 

B2 

B1 am o leiaf 10 yn gywir a dim mwy na  
4 ‘rhif ychwanegol’. 
Mae 10 + 1, 10 + 2, ayyb a heb eu hadio yn ennill 
dim marciau. 
 
 
 
 
Dilyn trwodd. ‘eu rhestr’ dim ond os rhoddir o leiaf 6 
rhif sy'n cynnwys o leiaf un lluosrif saith. 
NEU 
B1 am x/16 gydag x<16. 
B1 am 3/y gydag y >3. 
Cosbi, −1, unrhyw nodiant anghywir e.e. ‘3 allan o 
16’. 
Mae 3/16 heb ei gefnogi yn ennill B0B2. 
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8.(a)  (1 filltir =)   8/5(km)  neu 1600(m) neu gywerth 
 
 
                 
 
 
(Gwahaniaeth =) 8 × 1000 – 1·5 × 1000 
                           5 
   
                                            100 (metr) 

B1 
 
 

 
 
 

M1 
 
 

A1 

Am weld trawsnewidiad cywir.  
e.e. 5 milltir = 8  km , 1  km = 5/8 milltir. 
Caniatáu brasamcanion cywir mwy manwl gywir (am 
yr holl farciau) dim ond os yn yr amrediad [1609(m) i 
1610(m)] 
. 
Dim dilyn trwodd o drawsnewidiad anghywir. 
Caniatáu M1 am 8 − 1·5 (= 0·1) neu gywerth. 
                           5 
 
Caniatáu   –100 (metr). 
Os na enillwyd marciau yna 
caniatáu SC1 am weld (1·5 × 5/8) 

8.(b)                    4 × 100
2
  

 
 
 
                                          = 40000 

M1 
 
 
 

A1 

Hefyd am ddulliau eraill cywir  
e.e.  
(Petryal 4x1 wedi'i ddilyn gan) gyfrifiad 400×100, 
200 × 200, ayyb. 

9.            (Arwynebedd y sgwâr =)       40·96(cm
2
) 

             (Uchder perpendicwlar y triongl =)            
4·3(cm) 
 
 
             (Arwynebedd y triongl =) 6·4 × 4·3 
                                                       2 
                                                        = 13·76(cm

2
) 

  (Arwynebedd ABCDE = 40·96 + 13·76 =)  
54·72(cm

2
) 

B1 
B1 

 
 

M1 
 

A1 
 

B1 

 
Gellir ei weld yn y diagram. 
Peidiwch â derbyn 4·3 fel ‘uchder goleddol’ oni bai ei 
fod yn cael ei ddefnyddio'n gywir ar gyfer M1. 
Dilyn trwodd ‘eu 4·3 wedi'i nodi'n ddiamwys’. (Nid 
10·7). 
 
 
Dilyn trwodd o ddau arwynebedd deilliedig neu 
wedi'u nodi. 
Caniatáu 54·7 dim ond os gwelir 54·72. 
Fel arall cosbi rhag-frasamcanu −1 unwaith yn unig. 

10.(a)                    × 0·88
3
 B1  

10.(b)    45·9 − 42·5 (= 0·08)  NEU    45·9  (= 1·08) 
                   42·5                                 42·5 
 
             0·08 × 100            NEU    (1·08 × 100) – 100 
 
                                                8(%)                                

M1 
 
 

m1 
 

A1 

Gellir ei weld mewn rhannau. 
 
 
 
 
C.A.O. 
Os na roddwyd dim marciau caniatáu SC1 am 
−8(%). 

11.  
 
              Ɛ 
     

 
 
 

B2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B1 

 
Grwpio cywir o'r 7 rhif o fewn a thu allan i'r ddau 
gylch (gyda phetryal neu heb betryal). 
B1 am 5 neu 6 rhif wedi'u gosod yn gywir. 
Dim marciau am rif yn cael ei ddangos mewn mwy 
nag un adran.  
Cosbi −1, unwaith yn unig, os nodir rhif sydd ddim yn 
y set gynhwysol. 
Anwybyddu labelu ar gyfer y B2 neu'r B1 hwn. 
(h.y. anwybyddu labeli sydd ar goll, sy'n gwrthdaro 
neu sy'n anghywir.) 
 
Caniatáu bwriad i luniadu cylchoedd a phetryal. 
Dau gylch sy'n croestorri wedi'u labelu'n gywir A a B 
NEU 'eilrifau' a 'lluosrifau 3' (ond nid labeli sy'n 
gwrthdaro na labeli sy'n peri bod lleoliadau rhif yn 
gwrthdaro) o fewn petryal.  
Caniatáu'r symbol ‘Ɛ’ ar goll. 

A 
B 

74 
76 
80 

78 
75 

77 
79 
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12.(a)                     −5                   11   B2 B1 am bob un. 
Y tabl sy'n cael y flaenoriaeth os rhoddir gwerthoedd 
sy'n gwrthdaro. 

12.(b) O leiaf 6 phlot cywir a dim plot anghywir. 
 
 
 
 
        
     Cromlin lefn wedi'i lluniadu trwy eu plotiau.  
 

  P1 
 
 
 
 
 

C1 

Dilyn trwodd  ‘eu (−2,−5)’ ac ‘eu (2,11)’   
NEU (−2,−5) a  (2,11) wedi'u plotio. 
Caniatáu ± ‘½ sgwâr bach’.  
Anwybyddu unrhyw blotiau na ellir eu dangos e.e. 
(−2,−13). 
 
Dilyn trwodd  ‘eu plotiau’.  
NEU gromlin trwy'r 6 phwynt sydd wedi'u rhoi a (−2,–
5) a (2,11). 
Caniatáu bwriad i fynd trwy eu plotiau. 
(± 1 sgwâr bach llorweddol neu fertigol.) 

12.(c)             Y llinell y = 2 wedi'i thynnu 
 
                      −4·65    A    0·65 
 

  L1 
 

B1 

Rhaid bod o leiaf 2cm o ran hyd. 
 
Dilyn trwodd croestoriad ‘eu cromlin’ ac ‘eu y = 2’ dim 
ond os oes dau bwynt croestoriad yn union. 
Caniatáu ± ‘1 sgwâr bach’. 

13.             
                                         70 

  
B3 

 
B2 am 77 NEU 80 
 
B1 am unrhyw rif rhwng 65 a 79 yn gynhwysol,    
heblaw 70(B3) a 77(B2). 
 
B1 am 56, 60 NEU  63  

14.        
 
 
 
        Un enrhifiad cywir  5 ≤ x ≤ 6 
  2 enrhifiad cywir 5·55 ≤ x ≤ 5·75,  
                un < 107, un > 107. 
  2 enrhifiad cywir 5·65 ≤ x ≤ 5·75,  
                un < 107, un > 107. 
 
                           x = 5·7 

 
 
 
 

B1 
B1 

 
M1 

 
 

A1 
 
 
 
 
 

 Mae enrhifiad cywir yn cael ei ystyried yn ddigon i 
nodi a yw’n 'rhy uchel' neu'n 'rhy isel'. Os na welir 
enrhifiadau derbyn ‘rhy uchel’ neu ‘rhy isel’. 

       x                  x
3
  13x  (neu gwiriwch x

3
 – 13x – 

107=0) 
 
       5                    60 
      5·1                  66·351 
      5·2                  73·008            
      5·3                  79·977            
      5·4                  87·264            
      5·5                  94·875            
      5·6                 102·816          5·55        98·803... 
      5·7                 111·093          5·65      106·912...            
      5·8                 119·712          5·655    107·326...   
      5·9                 128·679          5·75      115·359...          
       6                   138 

15.(a)      1 
               2 

B1  

15.(b)                                           −3 B1  

15.(c)                     (5, 2) B1  
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16.        (Hyd ochr =  76·4  =) 
                                             4 
                                                        19·1(m)  
 
       (croeslin

2
  =) 19·1

2 
+ 19·1

2
 

  croeslin
2
 = 729·6(2)  neu (croeslin =) √729·6(2)  

  
               (croeslin =)  27·0(..)(m)   neu  27(m) 

 
 

B1 
 

M1 
A1 

 
A1 

 
 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu hyd ochr deilliedig ’ (nid 76·4) 
Mae croeslin = 729·6(2) yn A0 oni bai ei fod yn cael 
ei gywiro mewn gwaith pellach 
Dilyn trwodd 'eu 729.6' os rhoddwyd M1 a bod eu 
hateb yn fwy nag 19·1. 
 
Dyfarnu SC2 am yr ateb terfynol 108(·0…)(m)  
(o ddefnyddio 76·4(m) fel hyd ochr)       OND 
Yn yr achos hwn ni roddir marciau am weld 19·1. 

17.(a)      0·92 wedi'i ysgrifennu ar y gangen  ‘Nid 
dydd Sadwrn’. 
           Gweld  1 − 0·15 − 0·45    NEU     0·4 neu 0·40 
 
                    0·4(0) ar y ddwy gangen ‘car’           A  
   0·15 A 0·45 wedi'u dangos yn gywir ar y 
canghennau isaf.  

  B1 
B1 

 
B1 

 
Caniatáu'r B1 hwn os yw wedi'i ddangos ar linellau 
gwaith cyfrifo. 

17.(b)   
     Gweld 0·08 × 0·15 NEU 0·08 × 0·4  neu gywerth.  
 
 (P(Dydd Sadwrn ac ‘awyren neu gar’) =) 0·08 × 0·15 
+ 0·08 × 0·4 
                                                          neu gywerth 
                                        = 0·044 neu gywerth.  ISW 

 
B1 

 
M1 

 
A1 

 
Dilyn trwodd ‘eu P(car)’ os yw'n <1. 
 
Mae 0·08 × 0·55 yn ymhlygu B1 blaenorol. 

Dull arall 
  (P(Dydd Sadwrn ac ‘awyren neu gar’) =) 1 – (0·92 + 
0·08 × 0·45) 
                                                           neu gywerth 
 
 
                                          = 0·044 neu gywerth. ISW 

 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn trwodd ‘eu 0·92’. 
M1 am fwriad    
P(Dydd Sadwrn ac ‘awyren neu gar’) =   
     1 – P(‘Nid dydd Sadwrn’) – P(‘Dydd Sadwrn a 
thrên’) 

18.(a)      Tan x = 6·4 
                             8·2 
                       ( x =) tan

−1
 0·78(0..) neu tan

-1 
6·4 

                                                                      8·2 
                                            = 38(°)    NEU  37·9(...°) 

  M1 
 

A1 
 

A1 

 
 
 
 
Yn ymhlygu A1 blaenorol. 

Dull arall. 
            Defnydd cywir o ddull 'dau gam'.                 
                                  (x)  = 38(°)      

 
M2 
A1 

 
Mae dull trigonometrig rhannol yn M0. 
Derbyn ateb sy'n talgrynnu i 38(°) 
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18.(b)           (PAQ = 90 – 38 =)  52(°) 
                                                       AQ = 7·9  
                                                              sin52(°) 
 
 
 
 
                                (AQ) = 10(cm)  NEU  10·0(…cm) 

  B1 
M2 

 
 
 
 
 

A1 

Dilyn trwodd 90° − ‘eu 38°’. Gellir ei weld yn y 
diagram. 
Dilyn trwodd ‘eu PAQ wedi'i diffinio'n glir’  
OND nid os yw PAQ = ‘eu x’. 
 
M1 am sin52(°) =  7·9  
                             AQ 
 
 

Dull arall. 
                        PQA =38(°) 
                                               AQ = 7·9  
                                                        cos38(°) 
 
 
                                (AQ) = 10(cm)  NEU  10·0(…cm) 

 
B1 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn trwodd  ‘eu 38°’. Gellir ei weld yn y diagram. 
Dilyn trwodd ‘eu PQA wedi'i diffinio'n glir’   
 
M1 am cos 38(°) =  7·9  
                               AQ 
 

Dull arall. 
            (PAQ = 90 – 38 =)  52(°) 
            Defnydd cywir o ddull 'dau gam'.   
 
 
               
                                  (AQ)  = 10(cm)      

 
B1 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn trwodd 90° − ‘eu 38°’.  
Mae dull trigonometrig rhannol yn M0. 
Dilyn trwodd ‘eu PAQ wedi'i diffinio'n glir’  
OND nid os yw PAQ = ‘eu x’. 
 
Derbyn ateb sy'n talgrynnu i 10(cm) 
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Fersiwn Cymraeg o'r cynllun marcio cyfrwng Saesneg gwreiddiol yw hwn. Ni chafodd ei 
ddefnyddio'n ymarferol yn y gynhadledd farcio. 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2018. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr gan yr holl arholwyr oedd yn 
ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll fel y gellid 
cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, gyda sgriptiau wedi'u llungopïo yn sail i'r 
drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael ei ddehongli a'i 
gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr.  
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion o fanylder neu ddehongliad.  
 
Ni all CBAC ymwneud ag unrhyw drafodaeth na gohebiaeth ynglŷn â'r cynllun marcio hwn. 
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CBAC TGAU MATHEMATEG (3300N50-1) 
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2018 
 
 

TGAU MATHEMATEG Tachwedd 2018 
Uned 1: Haen Uwch 

Marc Sylwadau 

1.(a)              3x
3
 – 6x B2 Rhaid iddo fod mewn mynegiad am B2. 

B1 am weld (+)3x
3
 neu −6x. 

Marcio'r ateb terfynol. 

1.(b)      3g = 2 – f  neu  f – 2 = −3g 
                   g = 2 – f   neu  g = f – 2  neu g = 2 − f 
                            3                   −3                  3    3 

B1 
B1 

 
Dilyn trwodd dim ond o (±)3g = ± f ± 2. 
B1B0 am –g = f – 2 .            B1B0 am g = 2 – f ÷ 3. 
                         3 
B1B0 am 2 – f    (‘g’ ar goll). 
                 3 
Marcio'r ateb terfynol. 

1.(c)(i)               7x < 32 
                                     x < 32/7 neu x < 4

4
/7  

B1 
B1 

Mae defnyddio ‘=’ yn B0B0 oni bai ei fod yn cael ei 
amnewid ar gyfer yr ateb terfynol. 
Dilyn trwodd o 7x < k. 
Caniatáu x < 4·57(….). Peidiwch â chaniatáu x < 4·6 neu x 
< 4·5 oni bai fod x < 4·57(….) i'w weld. 
Marcio'r ateb terfynol. 
Cosbi defnydd cyson o ‘≤’ gan−1. 

1.(c)(ii)                        4 B1 NEU Dilyn trwodd ‘eu hateb (anhafaledd) yn (c)(i)’ os yw x < 
a. 
Dim dilyn trwodd o x ≤ a. 
Mae 4x yn B0. 

2.        
                  Ongl BAC wedi'i haneru         NEU 
             Pwynt P unigryw wedi'i ddangos o fewn  
                      goddefiant hanerydd yr ongl 
              Arc, radiws 6 cm, canol B     NEU 
           Pwynt P unigryw wedi'i ddangos 6cm (± 2mm) o 
B 
                     
                           Pwynt P cywir wedi'i ddangos. 
 

 
B1 

 
 

B1 
 
 

B1 

Caniatáu ± 2° a ± 2 mm 
Derbyn lluniad cywir neu ddefnydd o onglydd. 
 
 
O hyd digonol i gael ei nodi. 
 
 
Caniatáu dilyn trwodd o unrhyw B0 blaenorol os oes angen 
penderfyniad cyfatebol ar gyfer nodi safle P 
h.y. mae arc, canol B, yn croestorri llinell syth wedi'i thynnu 
o A mewn dau bwynt, gyda dim ond un o'r pwyntiau hyn yn 
fwy na 10 cm o A. 
Mae pwynt P cywir yn ennill y 3 marc. 

3.(a)                    Gweld (£)720 ÷ 9   neu (£)80 
                             (£)160  A  (£)560 

M1 
A1 

 
Caniatáu mewn unrhyw drefn.  
Caniatáu (£)160 : (£)560  neu    (£)560 : (£)160   
Mae gweld (£)160 neu (£)560 yn ymhlygu M1 

3.(b)                             5 B2 B1 am weld  1     neu 10  neu 5  neu gywerth.                   
                   0·2            2          1    
Marcio'r ateb terfynol.          

4.(a)                3·14 × 10
2
 × 20   neu  π × 10

2
 × 20 

                                                       = 6280 (cm
3
) 

M1 
A1 

 
M1 A0 am 2000π 
Caniatáu M1A1 os yw 6280 i'w weld yn 4(b). 

4.(b)                                                    6 (litr) B1 Dilyn trwodd llym o ‘eu 6280’ /1000 ac wedi'i gwtogi. Mae 
angen cwtogi ar gyfer y B1. 

5.                Gwerth canolrifol > 6 
 
                     Cyfanswm y pum rhif < 40 
                      Amrediad < 12 

B1 
 

B1 
B1 

Yn bosibl caniatáu os yw digon o flychau wedi cael eu 
llenwi i sicrhau bod y canolrif > 6 
Rhaid llenwi pob blwch. 
Rhaid llenwi pob blwch. 
Cosbi −1 unwaith o unrhyw farciau a enillir os defnyddiwyd 
rhif negatif neu rif sy'n ≥ 20 neu rifau sydd ddim yn rhifau 
cyfan. 
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6(a)(i)  49 B1  

6.(a)(ii)              1 B1  

6.(a)(iii)               15 B1  

6.(a)(iv)             1 
            81                    

B1  

6.(b)                    (n =) 30  B2 
 

Caniatáu ar gyfer ateb o 2
30

. 
B1 am weld 2

2
 × 2

28
 neu 2 × 2 × 2

28
. 

7.                     AOB = 148(°) 
 
 
 
           Mae ongl a gynhelir gan arc yng nghanol 
           cylch ddwywaith cymaint â'r ongl a 
gynhelir  
           ar y cylchyn. 
 
                                        x = 180 – 148 
                                                     2 
 
                                                          = 16 
                    

B1 
 
 
 

E1 
 
 
 

M1 
 
 

A1 

Gellir ei weld yn y diagram. 
Peidiwch â derbyn 148 oni bai ei fod yn gysylltiedig 
yn ddiamwys â'r ongl AOB (wedi'i nodi, neu yn y 
diagram, neu wedi'i defnyddio ar gyfer M1). 
Yn ddibynnol ar weld 2 × 74 (= 148). 
Derbyn unrhyw eirio diamwys. 
E0 am ddim ond dweud ‘dwywaith 74’. 
 
Dilyn trwodd 'eu hongl AOB wedi'i deillio neu wedi'i 
nodi’. NID 74°. 
Mae x = 90 – 74 yn B1E0M1 (E1 os rhoddir esboniad 
llawn a chywir.) 
Mae (x =) 16 heb ei gefnogi yn ennill B1E0M1A1. 
 

                    Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
                                       Cywirdeb ysgrifennu. 
 

TC1 
 
 
 
 
 
 

Y1 
 

Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 

 esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 
wneud ym mhob cam o'u hateb 

 gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo 
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 

 

Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 dangos eu holl waith cyfrifo 

 gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 

 defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu 
gwaith cyfrifo 

 defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 
ayyb       

8.(a)                                          0·32 B1  

8.(b) (i)                                600 × 0·34 
                                                                  = 204 

M1 
A1 

 

8.(b)(ii)                        204 – 600/6 
                                                           =104  

M1 
A1 

Dilyn trwodd. ‘eu 204’. 
M1A1 am ‘104 allan o 600’ OND M1A0 am ‘104/600’. 
Dilyn trwodd ar gyfer A1 os yw'r ateb yn gyfanrif 
positif. 

9. Gweld o leiaf dau arwynebedd arwyneb cywir 
gwahanol. 
     2 × ( 35 + 5x + 7x) = 142 neu gywerth 
 
                                                               x = 3 
 

B1 
 

M2 
 

A1 

Gweld dau o'r canlynol: 35(cm
2
), 5x(cm

2
), 7x(cm

2
). 

 
Caniatáu M1 am  
‘swm o leiaf 3 arwynebedd arwyneb cywir = 142’. 
C.A.O. 
Os M0, caniatáu SC1 am x = 3 heb ddim hafaliad 
blaenorol wedi'i ddangos. 
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10. 
Helaethiad gyda ffactor graddfa -2 a chanol (4, 6) 
 
 

 
B3 

 
Derbyn terminoleg briodol yr ymgeisydd ar gyfer 
‘ffactor graddfa’ neu ‘canol’.  
 
Os nad yw B3 yn cael ei ddyfarnu: 
 
Dyfarnu B2 am gyfeirio at unrhyw ddau o 
‘Helaethiad’, ‘-2’ neu ‘canol (4, 6)’ (mewn 
trawsffurfiad sengl).  
 
Dyfarnu B1 am gyfeirio at unrhyw un o ‘Helaethiad’, 
‘-2’ neu ‘canol (4, 6)’ (mewn trawsffurfiad sengl).  
 
Gall y canol gael ei nodi gan belydrau neu gan 
bwynt gyda'r cyfesurynnau wedi'u nodi. 
 
Mae trawsffurfiad aml-gam yn ennill uchafswm o 1 
marc. 

11.  Pob un o'r llinellau x = −1, y + 2x = 1 ac y = 
x yn gywir. 
 
 
 
 
Rhanbarth cywir wedi'i nodi. 
 

B2 
 
 
 
 

B1 

B1 am unrhyw 2 linell yn gywir. 
Os dangosir x = −1 ac y = −1 , peidiwch â dyfarnu 
marc oni bai fod x = −1 wedi ei dewis ar gyfer y 
rhanbarth neu wedi ei labelu'n glir.  
 
Dilyn trwodd os yw'r rhanbarth yn gaeedig a bod B1 
wedi'i ddyfarnu.  
Derbyn dangos drwy 'dywyllu'. 

12.     F α 1 / d 
2
   NEU    F = k / d 2   

 

4 = k / 10
2
 NEU   k = 400 

 
 
 

                      F = 400 / d 2 
 

   100 = 400 / d 2 neu gywerth 
 

       d = 2 (m) 

B1 
 

M1 
 
 
 

A1 
 

M1 
 

A1 

Caniatáu F α k / d 2   
 

Mae M1 yn ymhlygu B1. 
Dilyn trwodd ar gyfer defnydd o F α d 

2
 neu F α 1 / d 

n
 gydag n > 0 ac n ≠ 2.  

 

Gall gael ei ymhlygu gan waith pellach.  
 

Dilyn trwodd. (ar gyfer M1 yn unig) o F α d 2 cyson  

neu F α 1 / d n gydag n > 0 ac n ≠ 2.  

CAO. Anwybyddu presenoldeb '±' ar gyfer gwerth d. 
 

Mae defnydd o F α 1 / d, gan arwain at F = 40 / d 
(a'r ateb d = 0·4 (m)), yn cael B0 FT M1 A1 M1 A0. 
 

Mae defnydd o F α d
2
, gan arwain at F = 0.04d2 (a'r 

ateb d = 50 (m)), yn cael B0 FT M1 A1 M1 A0. 
 

Mae defnydd o F α 1/√d, gan arwain at F = 4√10 / 

√d (a'r ateb d = 0·016 (m)), yn cael B0 FT M1 A1 
M1 A0. 

13.             
                 6c – 3d = g(c + 2) 

 

         6c – gc = 3d + 2g 

 

        c(6 – g) = 3d + 2g 

 

                           c = (3d + 2g)/(6 – g)   neu 
gywerth 

 
B1 

 
B1 

 
B1 

 
B1 

Dilyn trwodd hyd at 2
il
 wall, os oes anhawster cywerth. 

Gall gael ei ymhlygu gan waith cyfrifo pellach. 
 
Mae'n cynnwys ehangu cywir ac ad-drefnu cywir.   
 
 
 
Marcio'r ateb terfynol. 
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14. (Arwynebedd cyfan =) 

(2 ×)   π × 30
2
 × 20 / 360 neu gywerth (= 100 π) 

 

                  100π = πr2
 

 

                        r = 10 (cm) 

 
M1 

 
m1 

 
A1 

 
Derbyn defnydd o 3·14 ar gyfer π. 
 

Hafalu 'eu 100π deilliedig' neu gywerth 
 
CAO 

15. (a)  x = 0·37777.....     10x = 3·7777..... gyda 
chynnig ar dynnu  
             34/90 neu 17/45 neu gywerth e.e. 374/990 
 

M1 
 

A1 
 

Neu 10x a 100x, neu gywerth.  Neu ddull arall. 
Mae'r ateb 3·4/9 yn ennill M1 yn unig. 
Marcio'r ateb terfynol.  Peidiwch ag anwybyddu 
canslo anghywir. 

Dull arall 
0·3 + 0·07777.....  = 3/10 + 7/90 neu gywerth    
 
34/90   neu   17/45   neu gywerth                        
 

 
M1 

 
A1 

 
 
 
Marcio'r ateb terfynol.  Peidiwch ag anwybyddu 
canslo anghywir. 

15. (b) (i) √8√8 − √8√2 − √8√2 + √2√2  
      neu √64 − √8√2 − √8√2 + √4 neu gywerth     
      (= 8 − 4 − 4 + 2) 
                                                           = 2 
 

M1 
 
 

A1 
 

 
 
 
Marcio'r ateb terfynol. 
 
Os dim marciau, dyfarnu SC1 am 3 therm wedi'u 
henrhifo'n gywir. 

Dull arall:  
 (2√2 − √2)

2
      

    = 2 
 

 
M1 
A1 

 
 
Mae'r ateb (√2)

2
 yn ennill M1A0 yn unig 

Marcio'r ateb terfynol. 

15. (b) (ii) 2√10 B2 B1 am √40 neu  √2 x 2√5   neu  2 x √30 / √3   

15. (c) 1/64 B2 
 

B1 am 64
-1

 neu 1/4
3 
neu (1/4)

3
 neu 1/√4096 neu 

1/4096
1/2

 neu (1/4096)
1/2

 neu √(1/4096) 
 
neu SC1 am – 1/64 
 
Caniatáu ±1/64 ar gyfer B2 

16.  (Rhifiadur)    (4x + 1) (x − 2)  
 
 

       (Enwadur)   4 (x − 2) 
 

                4x + 1    neu      x + 1                (x ≠ 2) 
                    4                          4 

B2 
 
 

B1 
 

B1 
 

B1 am (4x ….. 1) (x ….. 2) 

Caniatáu cywerthydd e.e. (x …..0·25 ) (4x ….. 8) 
 
 
 
Marcio'r ateb terfynol.  Dilyn trwodd os nad oes mwy 
nag 1 gwall blaenorol ac os oes angen symleiddio. 
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17.  (a) gweld 4/10 × 1/9     NEU     1/10 × 4/9      
      4/10 × 1/9 + 1/10 × 4/9     NEU     4/10 × 1/9 × 
2 
                                               = 8/90 (= 4/45) 

 

M1 
M1 
A1 

 

 
Dull cywir cyflawn.  
ISW 
 
SC1 am ddull gyda rhoi'n ôl, gan arwain at yr ateb 
8/100. 

17. (b) 1 – P(y ddau o'r un lliw) 
                  
    = 1 – [5/10 × 4/9 + 4/10 × 3/9] 

                        (= 1 – 32/90) 
 
 

                                                = 58/90 (= 29/45) 
 

 

M1 
 

M2 
 
 
 

A1 

Dilyn trwodd cyfanswm anghywir o ran (a) sy'n cael 
ei ailadrodd. 
Dull cywir cyflawn.  M1 am 1 llithriad rhifiadol. 
Derbyn presenoldeb lluoswm cywir 1/10 × 0/9 ar 
gyfer P(GG). 
 
ISW. 
 
Os na roddwyd dim marciau, 
SC1 am weld 32/90 (tebygolrwydd y ddau o'r un 
lliw) 
SC1 am yr ateb 70/90 (o 1 – P(C,C)) 
SC1 am yr ateb 78/90 (o 1 – P(M,M)) 
 
SC2 am ddull gyda rhoi'n ôl, gan arwain at yr ateb 
58/100. 
SC1 am ddull gyda rhoi'n ôl, heb ateb cysylltiedig 
neu gydag 1 llithriad rhifiadol neu heb ystyried 
P(GG) (59/100). 

Dull arall 1: 
P(CM neu MC neu MG neu GM neu GC neu CG) 
= 4/10×5/9 + 5/10×4/9 + 5/10×1/9 + 1/10×5/9 + 
1/10×4/9 + 4/10×1/9 neu gywerth 
 
= 58/90 (= 29/45) 
 
 
 
 

 

 
M1 

 
M2 

 
A1 

 
 
 
Dull cywir cyflawn.  M1 am 1 llithriad rhifiadol.  
Dilyn trwodd ‘eu rhan (a)’ ar gyfer P(CG) + P(GC). 
ISW 
 
Os na roddwyd dim marciau,  
SC2 am y dull hwn ac ateb cysylltiedig, wedi gadael 
allan un lluoswm (allan o 6) 
SC2 am yr ateb 29/90 (o P(CM neu MG neu GC)) 
SC1 am y dull hwn, wedi gadael allan un lluoswm, 
heb ateb cywir cysylltiedig 
SC1 am y dull hwn ac ateb cysylltiedig, wedi gadael 
allan dau luoswm   

Dull arall 2: 
P(CC’ neu MM’ neu GG’) 
= 4/10×6/9 + 5/10×5/9 + 1/10(×9/9) 
 
= 58/90 (= 29/45) 
 

 
M1 
M2 

 
A1 

 
 
Dull cywir cyflawn.  M1 am 1 llithriad rhifiadol  
neu M1 os gwelir ‘dyblu’ (ar un rhyw gam) 
ISW 
 
Os na roddwyd dim marciau,  
SC1 am y dull hwn ac ateb cysylltiedig, wedi gadael 
allan un lluoswm (allan o 3)  

18. Trawsfudo'n llorweddol i'r dde (yn unig) 
(4, 2) wedi'i nodi'n gywir. 

B1 
B1 

 

 
Isafbwynt yn (4, 2). 
SC1 am symudiad i'r chwith gyda (-4, 2) wedi'i nodi. 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2018.  Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr gan yr holl arholwyr oedd yn 
ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll fel y gellid 
cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, gyda sgriptiau wedi'u llungopïo yn sail i'r 
drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael ei ddehongli a'i 
gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr.  
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion o fanylder neu ddehongliad.  
 
Ni all CBAC ymwneud ag unrhyw drafodaeth na gohebiaeth ynglŷn â'r cynllun marcio hwn. 
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CBAC TGAU MATHEMATEG (3300N60-1) 
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2018 
 
 

TGAU MATHEMATEG 
Uned 2: Haen Uwch 

Marc Sylwadau 

1.(a)                    × 0·88
3 

B1  

1.(b)    45·9 − 42·5 (= 0·08)  NEU    45·9  (= 1·08) 
                   42·5                              42·5 
 
                 0·08 × 100            NEU    (1·08 × 100) – 100 
 
                                                8(%)                                

M1 
 
 

m1 
 

A1 

Gellir ei weld mewn rhannau. 
 
 
 
 
C.A.O. 
Os na roddwyd dim marciau caniatáu SC1 am −8(%). 

2.  
 
              Ɛ 
     

 
 
 

B2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B1 

 
Grwpio cywir o'r 7 rhif o fewn a thu allan i'r ddau 
gylch (gyda phetryal neu heb betryal). 
B1 am 5 neu 6 rhif wedi'u gosod yn gywir. 
Dim marciau am rif yn cael ei ddangos mewn mwy 
nag un adran.  
Cosbi −1, unwaith yn unig, os nodir rhif sydd ddim yn 
y set gynhwysol. 
Anwybyddu labelu ar gyfer y B2 neu'r B1 hwn. 
(h.y. anwybyddu labeli sydd ar goll, sy'n gwrthdaro 
neu sy'n anghywir.) 
 
Caniatáu bwriad i luniadu cylchoedd a phetryal. 
Dau gylch sy'n croestorri wedi'u labelu'n gywir A a B 
NEU 'eilrifau' a 'lluosrifau 3' (ond nid labeli sy'n 
gwrthdaro neu labeli sy'n peri bod lleoliadau rhif yn 
gwrthdaro) o fewn petryal.  
Caniatáu'r symbol ‘Ɛ’ ar goll. 

3.(a)                     −5                   11   B2 B1 am bob un. 
Y tabl sy'n cael y flaenoriaeth os rhoddir gwerthoedd 
sy'n gwrthdaro. 

3.(b) O leiaf 6 phlot cywir a dim plot anghywir. 
 
 
 
 
     
        Cromlin lefn wedi'i lluniadu trwy eu plotiau.  
 

  P1 
 
 
 
 
 

C1 

Dilyn trwodd  ‘eu (−2,−5)’ ac ‘eu (2,11)’   
NEU (−2,−5) a  (2,11) wedi'u plotio. 
Caniatáu ± ‘½ sgwâr bach’.  
Anwybyddu unrhyw blotiau na ellir eu dangos e.e. 
(−2,−13). 
 
Dilyn trwodd  ‘eu plotiau’.  
NEU gromlin trwy'r 6 phwynt sydd wedi'u rhoi a  
(−2,–5) a (2,11). 
Caniatáu bwriad i fynd trwy eu plotiau. 
(± 1 sgwâr bach llorweddol neu fertigol.) 

3.(c)             Y llinell y = 2 wedi'i thynnu 
 
                      −4·65    A    0·65 
 

  L1 
 

B1 

Rhaid bod o leiaf 2cm o ran hyd. 
 
Dilyn trwodd croestoriad ‘eu cromlin’ ac ‘eu y = 2’ dim 
ond os oes dau bwynt croestoriad yn union. 
Caniatáu ± ‘1 sgwâr bach’. 

A 
B 

74 
76 
80 

78 
75 

77 
79 
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4.             
                                         70 

  
B3 

 
B2 am 77 NEU 80 
 
B1 am unrhyw rif rhwng 65 a 79 yn gynhwysol,    
heblaw 70(B3) a 77(B2). 
 
B1 am 56, 60 NEU  63  

5.        
 
 
 
         
Un enrhifiad cywir  5 ≤ x ≤ 6 
  2 enrhifiad cywir 5·55 ≤ x ≤ 5·75,  
                un < 107, un > 107. 
  2 enrhifiad cywir 5·65 ≤ x ≤ 5·75,  
                un < 107, un > 107. 
 
                           x = 5·7 

 
 
 
 
 

B1 
B1 

 
M1 

 
 

A1 
 
 
 
 

 

 Mae enrhifiad cywir yn cael ei ystyried yn ddigon i 
nodi a yw’n 'rhy uchel' neu'n 'rhy isel'. Os na welir 
enrhifiadau derbyn ‘rhy uchel’ neu ‘rhy isel’. 

       x                 x
3
  13x  (neu gwiriwch x

3
 – 13x – 

107=0) 
 
       5                    60 
      5·1                  66·351 
      5·2                  73·008            
      5·3                  79·977            
      5·4                  87·264            
      5·5                  94·875            
      5·6                 102·816          5·55        98·803... 
      5·7                 111·093          5·65      106·912...            
      5·8                 119·712          5·655    107·326...   
      5·9                 128·679          5·75      115·359...          
       6                   138 
 

6.(a)      1 
              2 
 

B1  

6.(b)                                           −3 
 

B1  

6.(c)                     (5, 2) 
 

B1  
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7.        (Hyd ochr =  76·4  =) 
                                     4 
                                                        19·1(m)  
 
       (croeslin

2
  =) 19·1

2 
+ 19·1

2
 

  croeslin
2
 = 729·6(2)  neu (croeslin =) √729·6(2)  

  
               (croeslin =)  27·0(..)(m)   neu  27(m) 

 
 

B1 
 
M1 
A1 

 
A1 

 
 
 
 
Dilyn trwodd. ‘eu hyd ochr deilliedig ’ (nid 76·4) 
Mae croeslin = 729·6(2) yn A0 oni bai ei fod yn cael 
ei gywiro mewn gwaith pellach 
Dilyn trwodd. 'eu 729.6' os rhoddwyd M1 a bod eu 
hateb yn fwy nag 19·1. 
 
Dyfarnu SC2 am yr ateb terfynol 108(·0…)(m)  
(o ddefnyddio 76·4(m) fel hyd ochr)       OND 
Yn yr achos hwn ni roddir marciau am weld 19·1. 
 

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
Cywirdeb ysgrifennu 
 
 

TC1 
 
 
 
 
 
 
 

Y1 

Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 

 cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 

 esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 
wneud ym mhob cam o'u hateb 

 gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith 
cyfrifo mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 

 
Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 

 dangos eu holl waith cyfrifo 

 gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 
atalnodi a gramadeg, os o gwbl 

 defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu 
gwaith cyfrifo 

 defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 
ayyb. 
 
 
 

8.(a)      0·92 wedi'i ysgrifennu ar y gangen  ‘Nid dydd 
Sadwrn’. 
           Gweld  1 − 0·15 − 0·45    NEU     0·4 neu 0·40 
 
                    0·4(0) ar y ddwy gangen ‘car’           A  
   0·15 A 0·45 wedi'u dangos yn gywir ar y 
canghennau isaf.  

  B1 
 

B1 
 

B1 

 
 
Caniatáu'r B1 hwn os yw wedi'i ddangos ar linellau 
gwaith cyfrifo. 

8.(b)   
     Gweld 0·08 × 0·15 NEU 0·08 × 0·4  neu gywerth.  
 
 (P(Dydd Sadwrn ac ‘awyren neu gar’) =) 0·08 × 0·15 
+ 0·08 × 0·4 
                                                          neu gywerth 
                                        = 0·044 neu gywerth.  ISW 

 
B1 

 
M1 

 
 

A1 

 
Dilyn trwodd ‘eu P(car)’ os yw'n <1. 
 
Mae 0·08 × 0·55 yn ymhlygu B1 blaenorol. 

Dull arall 
  (P(Dydd Sadwrn ac ‘awyren neu gar’) =) 1 – (0·92 + 
0·08 × 0·45) 
                                                           neu gywerth 
 
 
                                          = 0·044 neu gywerth. ISW 

 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn trwodd ‘eu 0·92’. 
M1 am fwriad    
P(Dydd Sadwrn ac ‘awyren neu gar’) =   
     1 – P(‘Nid dydd Sadwrn’) – P(‘Dydd Sadwrn a 
thrên’) 
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9.(a)      Tan x = 6·4 
                           8·2 
                       ( x =) tan

−1
 0·78(0..) neu tan

-1 
6·4 

                                                                      8·2 
                                            = 38(°)    NEU  37·9(...°) 

  M1 
 

A1 
 

A1 

 
 
 
 
Yn ymhlygu A1 blaenorol. 

Dull arall. 
            Defnydd cywir o ddull 'dau gam'.                 
                                  (x)  = 38(°)      

 
M2 
A1 

 
Mae dull trigonometrig rhannol yn M0. 
Derbyn ateb sy'n talgrynnu i 38(°) 

9.(b)           (PAQ = 90 – 38 =)  52(°) 
                                                       AQ = 7·9  
                                                              sin52(°) 
 
 
 
 
                                (AQ) = 10(cm)  NEU  10·0(…cm) 

  B1 
M2 

 
 
 
 
 

A1 

Dilyn trwodd 90° − ‘eu 38°’. Gellir ei weld yn y 
diagram. 
Dilyn trwodd ‘eu PAQ wedi'i diffinio'n glir’  
OND nid os yw PAQ = ‘eu x’. 
 
M1 am sin52(°) =  7·9  
                             AQ 
 
 

Dull arall. 
                        PQA =38(°) 
                                               AQ = 7·9  
                                                        cos38(°) 
 
 
                                (AQ) = 10(cm)  NEU  10·0(…cm) 

 
B1 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn trwodd  ‘eu 38°’. Gellir ei weld yn y diagram. 
Dilyn trwodd ‘eu PQA wedi'i diffinio'n glir’  
 
M1 am cos 38(°) =  7·9  
                               AQ 
 

Dull arall. 
            (PAQ = 90 – 38 =)  52(°) 
            Defnydd cywir o ddull 'dau gam'.   
 
 
               
                                  (AQ)  = 10(cm)      

 
B1 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn trwodd 90° − ‘eu 38°’.  
Mae dull trigonometrig rhannol yn M0. 
Dilyn trwodd ‘eu PAQ wedi'i diffinio'n glir’  
OND nid os yw PAQ = ‘eu x’. 
 
Derbyn ateb sy'n talgrynnu i 10(cm) 

10. 

 

 
B1 

 

11.  
Braslun cywir, gyda phwyntiau ffurfdro yn (-180,0), 
(0,0) ac (180,0) A graff sy'n tueddu tuag at yr 

asymptotau fertigol yn 𝑥 = −90 ac 𝑥 = 90. 
 

   
 
 

 
B2 

 
Os na welir asymptotau fertigol, gallan nhw gael eu 
hymhlygu gan doriad yng nghromlin 'eu braslun' yn 

𝑥 = −90 ac 𝑥 = 90 os oes ymddygiad asymptotaidd. 
Rhaid bod cynnig wedi'i roi ar graff o 𝑥 = −180 i 

𝑥 = 180. Anwybyddu parhad o'r gromlin ar gyfer x<-
180 ac x>180. 
 
B1 am fraslun gyda phwyntiau ffurfdro yn (-180,0), 
(0,0) a (180,0) yn unig NEU weld asymptotau fertigol 

yn 𝑥 = −90 ac 𝑥 = 90 yn unig. 
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12.  

(Arwynebedd arwyneb crwm yr hemisffer=) 2 × 𝜋 × 292 
neu gywerth 
 
 
 

(Arwynebedd sylfaen yr hemisffer=) 𝜋 × 292 
 
 
(Arwynebedd arwyneb cyfan =)  
Ateb yn yr amrediad: 
7922(cm

2
) i 7927.3(cm

2
) neu 2523π (cm

2
) 

 
  

 
M2 

 
 
 
 

M1 
 
 
 

A1 

 

1682𝜋 neu werthoedd rhwng 5281.48 a 5284.844 

M1 am weld 4 × 𝜋 × 292 neu 3364𝜋 neu werthoedd 
rhwng 10562.96 a 10569.688. 
 
 

841𝜋 neu werthoedd rhwng 2640.7 a 2642.422 
 

Mae gweld 3 × 𝜋 × 292 yn ymhlygu M2 M1. 
 
CAO.  Mae ateb cywir heb ei gefnogi yn cael marciau 
llawn. 
 

SC2 am 5 × 𝜋 × 292 (4205𝜋 neu 13210.3…) heb ei 
gefnogi. 
 

13.(a)  𝑐(𝑐 + 𝑑)(𝑐 − 𝑑) B3 Marcio'r ateb terfynol ar gyfer B3. 

Dyfarnu B2 am (𝑐 + 𝑑)(𝑐2 − 𝑐𝑑) neu (𝑐 − 𝑑)(𝑐2 + 𝑐𝑑) 
NEU  
ganiatáu B2 am 𝑐(𝑐 … 𝑑)(𝑐 … 𝑑) NEU 

am weld (𝑐 + 𝑑)(𝑐 − 𝑑). 

Dyfarnu B1 am weld 𝑐(𝑐2 − 𝑑2). 
 

13.(b)  (𝑒 − 1)(5𝑒 − 2) B2 B1 am (e – 1)(5(e – 1) + 3) neu (e – 1)(5e + k) 
gyda  
               k ≠0. 
 

Dull arall 

5(𝑒 − 1)2 + 3(𝑒 − 1) = 5𝑒2 − 7𝑒 + 2 
= (𝑒 − 1)(5𝑒 − 2) 

 
 

B2 

 
Dim marc am ehangu a chasglu termau. 

B1 am (e…1)(5e…2) o gasglu termau. 
Dyfarnu B1 am ffactorio cywir, os yw'n bosibl, ar 
ddilyn trwodd o 'eu mynegiad cwadratig deilliedig', os 
nad oes mwy nag un gwall. 

SC1 am yr ateb  (e – 1)(5e + k) gyda k ≠ 0. 
 

14. Cynnig ar ddarganfod [croeslin wyneb]
2
. 

   

√32 + 52 + 72(= √83) 

    
  = 9.11cm)  

S1 
 

M2 
 
 

A1 

E.e. 32 + 52 = 34 NEU  32 + 72 = 58  NEU 52 + 72 =
74 
 

M1 am 32 + 52 + 72. Gall gael ei weld mewn camau. 
Mae'r marc hwn yn ymhlygu S1. 
 
CAO (rhaid bod yn gywir i 2 le degol). 

Mae'r ateb √83 heb ei gefnogi yn ennill S1 M2 A0. 
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15.(a) 
1

6
×

1

6
×

1

6
 

  =  
1

216
 neu gywerth. ISW 

M1 
 

A1 

 
 
Caniatáu cywerthyddion degol 0.004(6…) NEU 0.005 
NEU werthoedd canrannol cyfatebol. 
Mae'r ateb degol 0.0046(…) heb ei gefnogi yn ennill 
y ddau farc. 

15.(b)  Gweld 
1

6
×

1

6
×

1

6
×

1

6
     (=

1

1296
) 

 

  Gweld 
5

6
×

1

6
×

1

6
×

1

6
 × 4    (=

20

1296
 𝑛𝑒𝑢 

5

324
) 

 

 (
1

6
×

1

6
×

1

6
×

1

6
+

5

6
×

1

6
×

1

6
×

1

6
× 4 =) 

 

                                              
21

1296
           (=

7

432
) ISW. 

B1 
 
 

B2 
 
 
 
 

B1 

 
 
 

B1 am weld  
5

6
×

1

6
×

1

6
×

1

6
  (=

5

1296
) 

 
 
 
 
 CAO. 

D.S: mae gweld 
1

6
×

1

6
×

1

6
×

6

6
  (=

6

1296
) yn ennill B1B1, 

ond mae  
1

6
×

1

6
×

1

6
(=  

1

216
) yn ennill B0. 

16. (Arwynebedd=) ½×[18+0+2(20+20+18+14+8)] 
 
      
                                                                    = 89 

M2 
 
 

A1 

Dyfarnu M1 am 5 neu fwy o werthoedd yn gywir a 

hyd at 1 yn anghywir NEU bob gwerth yn gywir ond ℎ 
yn anghywir. 
Dilyn trwodd o M1. 
Goddef 89

2
 os caiff ei gynnig fel yr ateb terfynol. 

Dull arall: 

 
(18+20)

2
+

(20+20)

2
+

(20+18)

2
+

(18+14)

2
+

(14+8)

2
+

(8+0)

2
     

 
(Arwynebeddau unigol yw: 19, 20, 19, 16, 11, 4.) 
 

    
= 89           

 
M2 

 
 
 
 

A1 
 

 
Rhaid i bob arwynebedd gael ei weld fel swm 
arwynebedd petryal a thriongl. 
M1 am gyfrifo'n gywir unrhyw 4 trapesiwm (nid o 
reidrwydd wedi'u hadio at ei gilydd) NEU os 
defnydddir ℎ anghywir drwy'r cyfan. 
Dilyn trwodd o M1. 
Goddef 89

2
 os caiff ei gynnig fel yr ateb terfynol. 

Trin rhannu'r arwynebedd yn 12 rhan fel MR-1. 

17. (sin ABE =) 11 × sin 37°  
      13 
 
 (ABE =) 30.6(…°) 
 (CBD =) 30.6(…°) 
 
 
 
 (CD =) √[10² + 7² – 2×10×7×cos30.6(…°)] 
 
 
  (CD =) 5.3(...cm) 

M2 

 
 

A1 
B1 

 
 
 

M2 
 
 

A1 

M1 am  sin ABE =  sin 37°    neu gywerth. 
    11         13  

 
Caniatáu 31°. 
Dilyn trwodd o'u hongl ABE ddeilliedig wedi'i nodi 
neu ei gweld yn y diagram. Mae defnydd o 30.6(…°) 
neu ‘eu 30.6(…°)’ mewn cyfrifo dilynol yn ennill B1. 
 
M1 am (CD

2
 = ) 10² + 7² – 2×10×7×cos30.6(…°) 

Dilyn trwodd ‘eu CBD’ o naill ai B0 neu B1. 
 
Caniatáu'r ateb 5.4(cm) o'r defnydd o 31°. 
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18. (7𝑥 + 1)(𝑥 + 3) = 5𝑥 + 2 

  Gweld 7𝑥2 + 21𝑥 + 𝑥 + 3 

   7𝑥2 + 17𝑥 + 1 = 0 
 
 
 
 
 

𝑥 =
−17 ± √172 − 4 × 7 × 1

2 × 7
 

 
 
 
 
 
 

𝑥 =
−17 ± √261

14
 

 
 
𝑥 = −0.06 gydag 𝑥 = −2.37 (atebion i 2 le degol) 

B1 
B1 
B1 

 
 
 
 
 

M1 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
 
 
 

 

A1 

 
Neu gywerth. 
Mae '= 0' yn ofynnol, ond gall gael ei ymhlygu gan 
gynnig ar ddefnyddio'r fformiwla gwadratig neu os 

defnyddir 𝑎 = 7, 𝑏 = 17, 
 𝑐 = 1 yn y fformiwla gwadratig. 
Dilyn trwodd o B1B0 o un gwall yn unig. 
 
Rhaid i'r amnewid hwn yn y fformiwla gael ei weld ar 
gyfer M1. 
Dilyn trwodd ‘eu hafaliad cwadratig deilliedig’ o 

anhawster cywerth (rhaid i 𝑎, 𝑏 ac 𝑐 beidio â bod yn 
sero). 
Dyfarnu M1A0A0 am ddim ond un llithriad yn yr 
amnewid, ond rhaid cael y fformiwla gywir. 
 

Gall gael ei ymhlygu o o leiaf un gwerth cywir o 𝑥 
wedi'i enrhifo. 
 
 
CAO am eu hafaliad cwadratig. 
Os defnyddir cynnig a gwella, yna dyfarnu: 
SC3 am roi'r ddau ddatrysiad cywir, yn gywir i 2 le 
degol. x = -0.06 ynghyd ag  x = –-2.37, 
NEU 
SC2 am roi'r ddau ddatrysiad cywir, ond yn gywir i 3 
lle degol (neu fwy):  
x = -0.060(3…) ynghyd ag  x = –2.368(2…) 
Noder: ni ddylid dyfarnu marciau am 1 datrysiad 
cywir o ddull cynnig a gwella. 
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